

今年前2个月

江门外贸进出口同比增长13.5%

进出口规模创历史同期新高

对美欧进出口大幅增长

从数据上看,前2个月江门各贸易方式均实现正增长,其中一般贸易拉动全市外贸增长作用最大。数据显示,江门一般贸易进出口224.5亿元,增长15.6%,占同期江门进出口总值(下同)的79.8%,拉动全市外贸增长12.2个百分点。加工贸易进出口55.2亿元,增长5.5%,占19.6%;保税物流进出口12亿元,增长54.4%。

值得一提的是,民营企业进出口快速增长,成为支撑外贸经济发展的“主力军”,展现出江门民营企业发展良好的韧性与潜力。前2个月,江门民营企业进出口156.7亿元,增长28.5%,占55.7%,拉动全市外贸增长14个百分点;外商投资企业进出口

出口商品价值增幅强

记者也了解到,随着江门“科技引领”“工业振兴”工程纵深推进,一批高品质的“江门制造”获得了国际市场青睐,前2个月,江门前十大出口商品中有九项商品均实现两位数增长。其中摩托车、通用机械设备、不锈钢餐厨具分别出口16.5亿元、15.5亿元、6.8亿元,分别增长56.5%、50.1%、49%。此外,家用电器出口34.1亿元,增长15%;纺织服装出口15.1亿元,

增长23.5%;塑料制品出口9.9亿元,增长26.6%。

在主要进口商品中,农产品、锯材、纺织品增长幅度较大。前2个月,江门进口上述商品分别为4.6亿元、2.4亿元、1.2亿元,增长19.1%、20.2%、72.5%。此外,进口集成电路3.8亿元,增长17.7%;进口碳酸钠1.3亿元,去年同期无进口;进口医药药材及药品1.1亿元,增长23.8%。

珠海西部城市中心将由刘太格团队规划设计

近日,珠海市西部城市中心城市设计采购项目供应商公示,显示此次中标供应商为雅诗柏规划设计(杭州)有限公司。据悉,其中标单位之一的墨睿建筑设计咨询(上海)有限公司,正是世界级大师刘太格团队。

据了解,刘太格是著名国际城市规划大师,被称为“新加坡规划之父”,先后参与中国30多个城市的规划设计,为中国带来先进的设计理念和风格。作为珠海城市规划战略总顾问,刘太格先后参与了多个项目,与珠海有着深厚的合作基础和情谊,其中拥有世界级规划的金湾航空新城核心片区,正是由他操刀设计。

2013年,由刘太格亲自规划设计的金湾航空新城C片区(核心区)正式动工,这是继十字门金融区之后,珠海再一次为片区作世界级规划。金湾航空新

城规划为“一心、两带、三片”,在刘太格的精心设计下,城市人居典范之作在金湾航空新城重现:绵长的海岸线、稀缺的山河湖海,世界级的建筑美学……

据悉,根据此前发布的《珠海市自然资源局珠海市西部城市中心城市设计采购项目招标公告》,本次招标的工作范围包括三个层次设计范围:总体城市设计成果(约27km²):西至机场北路,北至珠海大道,东临机场东路和泥湾门水道,南至湖滨路-机场东路-金海岸大道;核心区详细城市设计成果(约10km²):西至机场北路,南至湖滨路,东至航空新城核心区-金湾高尔夫-金湖公园;重点地段建筑群形态概念方案(约3.5km²):在核心区范围内选取重要节点进行概念性建筑群形态设计。

(文/图 杨雪薇 徐意)



金湾航空新城C片区是由刘太格规划设计的

“工盾e关通”正式上线

助力横琴粤澳深度合作区外贸企业高质量发展

3月1日,横琴正式封关,实行货物“一线”放开、“二线”管住、分线管理,同时与澳门规则逐步衔接,形成人流、物流、资金流、信息流高效便捷流动一体化高水平开放的新体系。3月15日,工商银行横琴分行和当地海关依托“横琴粤澳深度合作区关银贸易数字化创新实验室”,在双方身份信息互认基础上实现“工盾e关通”创新服务落地,为企业在海关单一窗口金融业务提供更便利的服务,赋能企业扬帆远航。横琴执委会有关职能部门、海关总署数据中心、海关总署广东分署、拱北海关数据分中心、企业代表、工商银行共同参与上线仪式。

“工盾e关通”服务旨在解决登录海关单一窗口办理业务需要同时持有中国电子口岸卡和企业网银U盾的繁琐和不便,外贸企业业务人员如今只需访问拱北海关网站,通过“在线服务”栏目进入“关银贸易数字化服务专区”,点击要办理的“跨境汇出汇款”等业务,再根据页面弹出的“工盾e关通”产品提示

“身分认证:插入U盾并识别”,插入中国工商银行企业网银U盾,输入密码后,即可登录海关单一窗口,便捷调取海关报关单并申请办理跨境汇出汇款等多种外贸金融服务。未来,该产品还将支持关税缴纳等各类业务办理,为外贸企业提供更多金融服务。

业务首发企业澳演企业易大宗(广东)供应链管理有限公司主要从事从事焦炭进口业务,该公司负责人表示,作为集团跨境业务华南区域总部,对业务时效性要求较高,“工盾e关通”上线契合公司管理要求,极大便利了企业业务人员单一窗口金融业务办理。

“工盾e关通”服务上线,是工商银行横琴分行围绕数字化创新,通过海关数据信息共享,为外贸企业跨境金融创造优质服务生态迈开的第一步。下阶段,工商银行横琴分行将依托横琴封关后持续释放的政策红利,不断探索“科技+外贸+金融”新模式,以横琴粤澳深度合作区作为支点,服务区内外区、境内境外企业,为横琴粤澳深度合作区建设注入新动能。(艾琳)

记者18日从江门海关获悉,今年前2个月,江门外贸进出口281.1亿元,比去年同期(下同)增长13.5%;其中,出口234.5亿元,增长21.1%。外贸进出口总值已连续7个月保持增长,进出口规模创历史同期新高,实现良好开局。

进出口
今年前2个月
同比增长13.5%
江门外贸进出口



“组合港”“一港通”航线扩至5条

江门海关相关负责人介绍,为帮助企业享受最优关税,今年1-2月,共签发了原产地证书9300份,货值达33.57亿元,其中对RCEP成员国和“一带一路”共建国家货物签发优惠贸易协定原产地证书5877份,享惠货值21.72亿元。

江门国际贸易往来日益密切,离不开日益便捷的物流方式。今年2月,“新会-盐田组合港”航线正式开通,江门“组合港”“一港通”航线扩展至5条,帮助企业实现降本增效,吸引了一批企业回流,为江门外贸出口增长提供新助力。据统计,今年1-2月通过“组合港”“一港通”模式出口超1万货物集装箱,物流时间平均减少近3天,为企业节省相关成本近300万元。

珠海隧道“雏形已现”

海底隧道盾构部分完成近九成,贯通指日可待



珠海隧道建设现场

双侧隧道均已见雏形

据了解,珠海隧道项目平行于珠海大桥南侧,双向6车道,设计行车时速80公里,全长约5公里,土建工程分为TJ1和TJ2两个标段施工。其中,TJ2标段西起现珠海大道主线,向南转向下穿新建辅道后转入珠海大桥南侧,以盾构段进入磨刀门水道中段,继续向东下穿堤岸,全长3.8千米。

投资规模大、施工难度高、建设周期长、不确定风险因素多……众多的因素,让珠海隧道成为国内最具挑战性的超大直径海底盾构隧道工程之一。而让难题得以解决,“开拓号”和“奋进号”盾构机功不可没。

根据项目设计,隧道分双线,运用盾构机掘进的部分长

达2.93千米,其中约2.7千米位于水下。北线盾构“开拓号”于2022年12月始发从磨刀门水道西岸始发进行掘进施工,而南线“奋进号”则于2023年5月始发掘进。在施工过程中,经过不断优化施工方案,解决施工难题,规避施工风险,盾构区间掘进得以顺利推进。

目前,TJ2标段北线盾构隧道已掘进2646米,完成约90.4%,已顺利通过孤石和基岩凸起段,即将上岸下穿中珠联围大堤;南线盾构隧道也已掘进2504米,完成约85.5%,已顺利通过孤石群,正在基岩凸起段掘进,双侧隧道均已见雏形。

山体隧道将进行爆破

在海底盾构隧道掘进的同时,位于珠海大桥东岸的TJ1标段也在抓紧推进。该标段以矿山法形式下穿挂链角山体后,向北转向接入珠海大道主线。

据了解,TJ1标段主要内容为明挖段及山体隧道,由广东长正建设有限公司负责施

工。目前,珠海隧道东段明挖

已完成,准备进行矿山法暗挖过山隧道。珠海隧道TJ1标段相关负责人吴魁元称,由于山体隧道位于挂链角山体内,山石的硬度是普通混凝土硬度的3倍多,施工难度大,经过多次论证和试验,只能采用矿山法进行爆破施工。

什么是矿山法?矿山法是一种传统的隧道施工方法,其基本原理是利用钻眼爆破方法开挖隧道。施工时,将整个断面分部开挖至设计轮廓,并随之修筑衬砌。根据施工要求,即将对山体隧道实施爆破施工。建成后,珠海隧道东西两端将连接珠海大道主路,珠海大桥东西两端将连接珠海大道的辅道。

届时,珠海隧道将与珠海大桥形成“上桥下隧”并连接珠海大道的格局。桥隧并行,双向12车道跨磨刀门水道,将有效缓解珠海市东西向的交通压力,有助于珠海市民跨区通勤。另外,珠海隧道还可应对台风、暴雨等极端恶劣天气下的交通及救援需求。

(文/图 杨雪薇 阮姗姗)

格力地产业务获批调入新三板创新层

日前,全国股转公司发布了关于发布2024年首批创新层进层决定的公告,共计20家公司获批调入创新层。

格力地产业务于2016年挂牌新三板。近年来,以房地产配套服务发展为原点,格力地产业务持续外拓进入学校、政府机关、医院、商业项目等不同领域,凭借着专业精细物业服务、管家式品质服务、数字化智慧服务,赢得了良好的市场口碑,多个管理项目获得了“五星级物业管理服务”等荣誉。

据了解,根据《全国中小企业股份转让系统分层管理办法》,创新层进层条件包括四类标准,涵盖净利润、营业收入、研发投入、市值等指标。本次调进创新层的企业经过初步测算、自查核查、初筛等程序,从行业特色、发展潜力、经营情况等方面进行了审定获批,是被评定为质地优良、类型新颖,有助于进一步推动创新层提升层级质量、增强层级活力的优质企业。此次获批调入创新层,是格力地产业务发展历程中重要的里程碑,意味着公司在资本市场上的地位和影响力得到了显著提升。

(艾琳)

一季度“中国好人榜”候选人李克:

投身公益30余载用心传播红色故事

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员钟轩摄影报道:在战友家属心中,他是一位好战友;在各学校讲台上,他是红色精神的传承者;在街道服务队里,他是尽职尽责的志愿者……日前,2024年第一季度“中国好人榜”点赞评议通道开启,来自中山市的李克榜上有名。

记者了解到,1960年5月出生的李克为中山市东区街道关工委委员,他出生在军人家庭,在部队期间屡获嘉奖。自退伍回到中山后,30多年来他一直活跃在公益志愿服务、扶贫济困解危、一线抗击疫情,助力基层社会治理等各个领域,以无私奉献、乐于助人的精神充分彰显社会担当,累计志愿服务时长超过1.6万小时。



李克在宣讲活动中

江门开展“邑齐焕新”家电促消费活动

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员罗健红摄影报道:日前,江门市商务局举办了2024年江门“邑齐焕新”家电促消费行动启动仪式。该行动将围绕家电以旧换新这一重点,组织开展家电、家居、家纺等系列促消费活动,展示家居领域前沿技术和产品,扩大优质商品和服务供给。

据了解,活动期间,江门市商务部门将组织各大家电卖场、企业、厂家“邑齐焕新”,加大力度推出优惠活动,鼓励市场主体举办家博会等相关展会,支持厂家扩大优质家居供给,引导银行等金融机构加强家居消费场景下的金融产品服务创新,提供全方位的促销优惠,满足市民多元消费需求。

记者了解到,众多商家也积极参与此次活动。其中,海尔电器“绿色低碳,健康中国行百城千乡万户换新活动”将作为2024年江门“邑齐焕新”家电促消费行动首场商家品牌活动,推出旧家电不限品牌不限品类参与海尔以旧换新补贴活动,海尔智家搭建了“互联网+回收”平台,做到旧机价值最大化和处置零风险;此外,大洋电器支持全



参与服务的商家为市民介绍空调等家电商品

屋旧家电绿色回收,以旧换新额外补贴最高1000元/台;恒发家电开展“以旧换新,旧机当现金”活动,最高补贴900元;新会区、台山市、鹤山市、恩平市等地的市民更换直排式燃气热水器,可申请最高1000元的政府补贴等。

江门市商务局相关负责人表示,此次活动将进一步释放商贸消费新潜能,促进江门市家居消费。他表示,江门市积极扩大内需,把恢复和扩大消费摆在优先位置,优化消费载体,创新消费场景,激发消费活力。全市社会消费品零售总额在去年达到1347.9亿元,增长2.8%;今年继续保持稳步增长的良好势头。

广发银行中山分行举办政策宣讲活动

深化政银企合作共促民企高质量发展

为精准把握企业发展的需求,进一步促进民营经济做大做强,3月15日上午,广发银行中山分行在三乡镇金融商务中心举办了“深化政银企合作共促民企高质量发展”政策宣讲活动。本次宣讲活动得到中国人民银行中山市分行、中山市住房公积金管理中心、市人社局三乡分局、广发银行中山分行等单位的支持,现场有来自各行各业60多位民营企业家代表出席。

宣讲活动上,中国人民银行中山市分行孙昊然介绍了合理运用结构性货币政策工具,能促进小微、民营、涉农企业融资成本进一步优化,符合减费让利政策,对促进实体经济起到正向作用。中山市公积金中心三乡办事处主任黄剑波讲解了住房公积金制度产生的背景和意义,并对公积金缴存、提取、贷款相关政策进行了解读,帮助个人和企业了解掌握公积金政策。广发银行中山分行代表就数字贷业务的背景、政策、风险补偿机制等进行了详细的讲解,让参会的企业代表了解到政府对民营经济的有力支持。市人社局三乡分局

宣讲会后,各企业代表结合宣讲内容积极发言提问,中国人民银行中山市分行、中山市住房公积金管理中心、市人社局三乡分局、广发银行中山分行发言代表根据各企业提到的难点、痛点问题提出意见建议。

本次活动现场讨论热烈、氛围融洽,得到了参会企业代表的一致好评。通过政银企宣讲活动,不仅搭建了政银企交流互动的平台,畅通三方沟通渠道,同时也为企业和个人提供了掌握政策、运用政策的机会,为中山市民营企业的高质量发展注入新的动能。

下一步,广发银行中山分行将以此为契机,锁定重点领域,抢抓机遇,坚持“服务国家发展大局、守护人民美好生活”的初心使命,扛起金融央企责任担当,以金融服务推动中山民营经济高质量发展贡献力量。(刘其)